



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年11月28日 星期日

知 / 心 / 事 / 做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：陈明丽



爸妈,别让您的爱偏航

□张冷

曾被誉为“东方神童”“天才少年”的魏永康把他的人生永远定格在了38岁,一时间,关于他的成长经历又引起网上热议。2岁掌握1000多汉字,8岁连跳几级进入县重点中学,13岁以606分高考成绩考入湘潭大学物理系,17岁考取中科院高能物理研究所硕博连读研究生。然而,三年后,魏永康被劝退,硕士学位也没拿到,原因是她缺乏最基本的安排学习和生活的能力。从小到大,除了学习,魏妈妈不让儿子插手家中任何事情,挤牙膏、洗脸、端饭也基本由她代劳。魏永康上初中时,妈妈在学校附近租房陪读;读高中时,为不耽误儿子看书,她还给儿子喂饭。

选择什么样的教养方式,常常关乎孩子一生的发展。望子成龙,望女成凤古今如此,但健健康康成长、踏踏实实做人才是父母最应该优先考虑的。父母真正的成功是能让孩子早日独立地、健康地踏上人间正道。走得快的人未必走得远,晚熟的果子常常会更甜。

终身让畔 不失一段

热播电视剧《不惑之旅》中有一个情节:去私立学校当老师的简单,在课堂上遇到两个男生打架,陶姓男孩喜欢欺负李姓男孩,并且拒不道歉。在简老师坚持下,他不得已说了“对不起”,但回家就向父亲告老师的状。陶爸爸在校长室傲慢地质问简单“你有什么权利那么做”,还理直气壮地说:“我儿子打同学是我教的,我给他说了,在学校只要别人打你一下,你必须得双倍奉还,如果你不还回来,回家我就得四倍揍你。我们陶家在外面就没受过别人气。你这样做,严重影响了我儿子的自尊心。”最后还要求简老师当着全班同学的面给其儿子道歉。

无独有偶,扬扬妈妈的家教理念与陶爸爸颇为相似,她的人生哲学就是不能吃亏。在与别的家长聊起孩子教育问题时,她很有心得地说:“我告诉你们,不能老是对孩子进行‘好人’教育,你看社会上,好人就得忍让,忍让就要受欺负、吃亏。我从小就告诉孩子,该争的就要争,该抢的就得抢。”

在妈妈的影响下,扬扬从幼儿园到初中,一直是班里最强势的孩子,他想做什么,老师同学都得依着他、让他,否则他就会想尽办法破坏、捣乱。就连和同学们一起照相,他都必须站C位,不然他就会用后脑勺挡着镜头,谁也别想照。为了扬扬的“自我中心”,各个学段的老师没少和扬扬妈妈交流,无奈她从不认为儿子这样有什么不好;相反,还常常因此而得意,认为起码儿子将来踏入社会不会吃亏。

前不久,扬扬妈妈发现上初三的儿子放学回家常常显得不精神,起初她以为是毕业班学习压力所致,但观察几天发现他的注意力根本不在学习上。再三询问,扬扬告诉妈妈,他在班里没有朋友,同学们干什么都不愿和他在一起。妈妈一听就急了,莫不是老师或者哪个同学要孤立儿子?这怎么得了!她当即拨通班主任电话,要老师给她个说法。老师先容她咆哮一番,然后心平气和地说:“扬扬妈妈,记得初一的时候我就跟您说过您的教育方式有问题,长此以往,会影响同学关系,以至于影响将来孩子的人际交往,可是您一直不以为意。扬扬不懂得谦让,不能包容,不会换位思考。别的同学

也有自尊心,谁又愿意永远委屈自己满足您的‘不吃亏’呢?”

每个孩子都是父母手心里的宝,希望孩子不吃亏、一切皆好是人之常情,但不能一切从利己出发。古语说“终身让路,不枉百步;终身让畔,不失一段”,意思是长久谦让或忍让不会有好处。为人父母必须懂得“以德报怨者昌”的道理。

启于教诲 成于榜样

新婚燕尔的小枫和荣儿搬进了自己的新家,兴奋之余两人都想着要把婚姻经营好,让小家庭越来越幸福。各种美好的憧憬丝丝缕缕地缠绕着柴米油盐酱醋茶,浪漫而又平实地铺展开,两人养成于不同原生家庭的各种生活习惯,随着婚前那种矜持、收敛乃至装模作样的消失,而逐渐显现出真实的样子。

小枫发现荣儿将一只大号的塑料桶放在洗澡间水龙头的下方,然后将水龙头拧至很慢的滴水状态,他以为是她没有拧紧,所以但凡看见便随手拧上一把,使之停止滴水。荣儿发现后,嗔怪道:“我说怎么不滴了呢,原来是你关的。”“啊?你是故意让它滴的?为什么?”小枫不解。“这不是为了省水费嘛!”小枫扶了扶眼镜,眨巴着眼睛很是思考了一会儿才恍然大悟,说:“你的意思是这样可以偷水?可是……这样好吗?”“有什么不好的,很多人都这样做。”小枫突然想到丈母娘家洗手间里也有一只大塑料桶,有几次他也看到水桶上面的水龙头在滴答水。原来是家传啊!小枫暗自思忖。

周末的一天,两人去吃自助火锅,小枫见荣儿取回6个生鸡蛋。“拿这么多鸡蛋,能吃了吗?”小枫疑惑地看着她。“你别管了!”荣儿神秘地笑了笑。晚餐接近尾声时,荣儿将4个没吃的生鸡蛋连皮放进火锅,煮熟后捞出来,用餐巾纸擦拭干净,然后把鸡蛋塞进早就放在身边的包里,小声但不无得意地说:“明天早上熬个粥就行了。”

看着妻子熟练地做着这一切,小枫心里涌起一股厌恶感,他低着头,思考着如何与妻子谈谈这类事情。荣儿察觉出老公神情的变化,问道:“怎么了?”“荣儿,咱以后不做这种偷鸡摸狗的事好吗?”小枫努力压低声音。“我哪里偷鸡摸狗了?”荣儿声音低,但语气很强。“偷水、偷鸡蛋这不算吗?”“这怎么能算呢?咱

老百姓不都是这样过日子吗?我姥姥还是机关里的大处长呢,至今我都记得她家滴水的大铁桶。”“一代传一代,原来是家风如此啊!”“你高尚行了吧,你们家高尚!”两人的争论渐渐有了火药味。

小枫喝了口水,稳了稳神,真诚地说:“荣儿,我从小就听爷爷念叨‘勿以恶小而为之,勿以善小而不为’,咱都受过高等教育,懂得这句话的含义。就算没解决温饱问题,也不该总想着处处占便宜吧,何况现在衣食无忧。咱坦坦荡荡、大大方方做人不好吗?真不希望将来咱们的女儿成家后也备下一个‘滴答’水的大水桶。”

原生家庭生活环境对孩子的成长影响巨大,父母的三观直接影响左右着孩子未来的人生格局,也关系着他们婚姻家庭的幸福。

三春料峭 寸草心寒

立山怎么也不会想到亲生母亲会做出毁他的事情,而导火索竟是一箱苹果。

同学来济南出差,给立山带了两箱烟台苹果,他留家一箱,打算带另一箱去单位与同事分享。不料母亲得知后立刻变了脸,说:“为什么要给他们吃?他们给你什么了?”“妈,话不是这么说的。”立山心里有些不悦,但语气保持着平和,“我刚参加工作,跟同事们要好好相处。”“哦,好好相处就得拿自家的东西贴乎人家?”“什么叫贴乎人家?我也吃过同事的东西,干吗这么计较呢?”立山的语气里已带有不悦了。“我计较?咱家的东西你随手便就送人,我不该计较吗?”母亲急了,“你个白眼狼,刚能挣钱就不认娘了。这么多年吃着我的、用着我的,这还嫌弃我,嫌弃你别回来呀?”“跟你就讲不通道理,不回来就不回来。”立山也急了,搬起苹果推门而出,耳朵里传来母亲气急败坏的叫骂声。

恰逢工程验收,需要加班加点工作,立山真的两天没回家,也没跟母亲打招呼。他原想忙过这几天,妈妈那边也消消火,他再买点好吃的提回去,也就风平浪静了。没承想妈妈竟来单位找领导告他的状,当着众人又哭又闹……立山被领导急招回去见到母亲的那一瞬,感觉无地自容,他分明察觉到领导和同事投向他的异样目光,那一刻,他顿时理解父亲当年为何要与母亲离婚。

立山的父亲很优秀,高考时以全县文科状元的成绩被一所军队重点院校录取,大学毕业又成为一名军校老师。工作后,因为其正直、善良、勤奋、上进,深得领导、同事的欣赏和认可。经人介绍,他认识了立山母亲并与她结婚,没想到他的噩梦自此开始。

夫妻闹矛盾本属于正常的家庭现象,谁家的锅碗瓢盆能不磕碰呢!然而,立山妈妈处理夫妻矛盾的方法很特别,她不嫌丢人,也从不忌讳家丑外扬,只要与老公闹矛盾,必然就会吵得四邻不安,而且谁来劝解就骂谁。更让立山爸爸难堪的是她动不动就跑到他单位嚷嚷、叫骂,其理论是“你不让我顺心,我也不让你如意”,以至于立山爸爸的同事都急呼“这样的女人还不赶紧离了”。但因为观念传统、孩子幼小,立山爸爸不轻言离婚,直到后来妻子将此作为他的软肋而变本加厉地飞扬跋扈,他才忍无可忍、痛下决心结束这段婚姻。那年,立山4岁。

跟着妈妈生活的立山,上初中时心理出现问题,好在爸爸及早发现并及时干预,经常约他出来吃饭、谈心。在与父亲的接触中,长大的立山慢慢发现他并没有妈妈说得那么不好;相反,爸爸教给他很多积极向上的为人处事的道理。上高中后,父子联系越来越多,爸爸二婚的阿姨对他也非常好,经济上、精神上都给予他很多帮助。大学毕业时,他们二人又齐心协力不辞辛苦地找到这份让他十分满意的工作。因为工作岗位来之不易,所以立山很是珍惜。可是工作还不到半年,妈妈却到单位来败坏他。

从单位里跑出来的立山,拨通了爸爸的电话,电话里他对着父亲大哭,他问爸爸:“为什么我会有这样一个妈妈?当年离婚时你为什么不把我要过去?”

心理医生在治疗未成年人的心理问题时,往往要深入了解其被抚养的方式和成长环境,常常还需要家长一起参与咨询和治疗。因为人格健全、心理健康的父母,才有可能培养出精神健康的孩子。

每个人生命的起源都很相似,因为父母相爱来到这个世界;但每个人的命运却常常各有不同,决定人生走向最初领航者往往也是父母。在苍茫的人生大海上,孩子未来能否劈风斩浪、扬帆远航,这与原生家庭父母的三观关系密切。